

一综合填空（每题1分，共占10分）

根据短文的内容和上下文的意思，选出括号中最适当的词语，然后把代表它的字母写在作答簿的格子内。

我们经常得过且过，当我们搞砸一件事时，我们会说这件事太难做了，所以没有做好。而到底是事情难做，还是我们没做好？谁都不知道。正确的1(A观念 B概念 C思绪 D规律)是：把事情做好，就算难做也好做；没把事情做好，就算好做也难做！

世界上哪有好做的事？哪有2(A便捷 B简陋 C轻便 D轻松)的事？偏偏大多数人都这样想？每天都在找好做的事，许多人找了一辈子，什么也没找到，换得的是一生一世3(A耗损 B蹉跎 C痛恨 D缺陷)的岁月！

如果全社会的人都拣好做的做，那辛苦的事谁来做？社会又会变成如何的4(A急功近利 B面目全非 C精益求精 D自私自利)？就个人的角度来看，5(A一贯 B一律 C一味 D一致)地找寻好做的事，真能得到最好的结果吗？

一个人只想找好做的事，根本就是认知上的6(A错觉 B错误 C误区 D误导)，因为世界上没有好做的事，用一辈子时间去寻找，也不可能找到，结果只会落一个7(A一劳永逸 B进退维谷 C心安理得 D好高骛远)、不切实际的批评。

好走的路，大家都挤在一起，就算有好做的事，也早有人8(A捷足先登 B评头论足 C一步登天 D立竿见影)。就算你有机会遇到，没一会儿，跟进的人也人满为患，一旦大家都跳进去做，好做的事也变成难做的了。

会“好做”，就“做好”，是当今竞争9(A热烈 B强烈 C激烈 D剧烈)的社会的成功要素。不再犹豫、不再寻找，在谁也看不上眼的10(A范围 B领域 C层面 D境界)每天把工作做好，虽然很艰难、很慢，十几二十年下来，你成功的机会几乎是百分之百。这正是不争的智慧所在。

二阅读理解一（每题 2 分，共占 20 分）

根据短文的内容，选出各题最适当的答案，然后把代表它的数字写在作答簿的格子内。

A 组（第 11 至 13 题）

福康宁山俗称“皇家山”或“升旗山”，是个小山丘，占地十九公顷，曾是当年莱佛士的住所。1819 年，莱佛士在新加坡河口登陆后，便看上这座俯视新加坡河口的小山，并在山顶建总督府。1823 年，他也选择在此处兴建住家。

据历史记载，这里是十四世纪岛国苏丹皇室的所在地。新加坡最后一位苏丹便安葬在靠近山顶的地方，目前，山上还留着许多文物，并且不时有新发现。山上的福康宁文化中心便展示了被挖掘的十四世纪至十九世纪文物。在英国殖民地时代的 1859 至 1861 年期间，山上也建有一座堡垒。1867 年，堡垒上还设有印度和欧洲兵士的营房、医院和弹药库。十九世纪末和二十世纪初，因为局势太平，这里的军械就派不上用场了。

英军也在 1939 年世界第二次大战时，在这里建造了地下指挥室。现在的文化中心后面便是隧道入口处。它是英国在马来西亚驻军的指挥总部，英军投降后，成为日军司令官山下奉文少将的指挥总部。目前，这个指挥室已辟为展览馆。馆内的许多物件，如无线电话、桌椅、电灯等都是原有的历史遗物。展览馆共有二十二个房间，包括通讯室、兵士休息室、密码室、统帅指挥室等。

山上也辟有一处香料园，是当年植物园的缩影，种植着丁香、肉桂等香料。此外，殖民地时代遗留下来的墓园，也完好地保留在山的东侧。

11 本文对于莱佛士的叙述，与下面哪一点不相符？

- A. 莱佛士把这里建成了旅游景点。
- B. 莱佛士在福康宁山顶建总督府。
- C. 莱佛士刚登陆就喜欢上这座小山。
- D. 莱佛士曾经在山上建造自己的住所。

12 福康宁山与军事有什么关系？

- A. 曾留下历史遗物和墓园。
- B. 曾做过战时地下指挥室。
- C. 曾做过军队营房和展览馆。
- D. 曾做过战时医院和香料园。

13 本文介绍的重点是什么？

- A. 福康宁山的军事用途。
- B. 二战时期的福康宁山。
- C. 福康宁山的过去和现在。
- D. 福康宁山是值得保留的。

B 组（第 14 至 16 题）

女人看见路边蹲着一个挑担老头儿，他身旁是满满一筐仙人掌，高高的底座像独立挺秀的山峰，山峰顶部是形状不同的红、黄、绿各色仙人球，女人问了价钱，觉得比批发市场上的便宜许多。她挑选了很久，选中了自己喜欢的两个，准备一起买。老头儿一个劲儿地介绍这植物的种种优点，不仅好看好养，还能净化空气。过后，他搓着粗糙的手说：“三块钱一个，两个算你五块钱。”

“你这真的是自己培植上去的，还是用牙签插上去的？”这么便宜，女人总觉得不安，指着仙人球提出疑问。蛮好的花买回家后发现没有根，养不活，这种事情发生了不止一次。

老头儿生气了，脸顿时红了上来：“怎么可能是插上去的？都是我一棵一棵栽起来的。”

“是吗？”女人反问道。这样的解释她听多了，倘若是货真价实的东西，何必这么着急？她心里想。眼看就要成功的交易，因为这一问停了下来，老头儿急得有些手足无措。而他越是解释，女人越不相信。

忽然，老头儿从筐里拿出一棵茁壮的仙人掌，没等女人反应过来，便使劲一拉，把它的顶部从底峰上扯了下来，举到女人眼前：“有牙签吗？”

没有牙签。黄绿色的仙人球从仙人掌上掉了下来，而仙人掌顶部生生裂开一道绿色的肉质沟痕，说明那首尾两戴早已生长得浑然一体。

证明了真假，女人付钱，老头儿一脸自豪，挺着胸膛收钱。五块钱两个，老头儿从口袋里摸出装钱的塑料袋，该找多少还找多少，也不计较身首异处的那一个。

老头儿把东西包好，起身时，顺手捡起地上已成两截的仙人掌，一起放进了女人手中的袋子里。“刚才那点儿事算不了什么。”老头儿说，“这两截也不要扔了，它最耐折腾，只要有点泥，就能长出根来。”

听了老人的话，女人反而觉得很愧疚，仿佛受伤的不只是那棵仙人掌，还有别的什么。她从这倔强的仙人掌背后，看到了老人真诚的心。

14 文中的女人怀疑老人作假的原因是

- A. 老人一个劲儿地向她介绍仙人掌的优点。
- B. 老人卖的仙人掌比市场上的便宜了许多。
- C. 老人一再解释他的仙人掌是货真价实的。
- D. 老人卖的仙人掌是用牙签一颗颗接上的。

15 根据文中对老人的描写，可以看出他具有怎样的特点？

- A. 果断、沉着稳重。
- B. 直率、任性好胜。
- C. 诚实、自尊心强。
- D. 倔强、固执己见。

16 为何文中的女人会从倔强的仙人掌背后看到老人真诚的心？

- A. 女人赞叹仙人掌顽强不息的生命力。
- B. 女人对老人心存偏见而影响了判断。
- C. 女人因误解老人而心生愧疚与自责。
- D. 女人对自己的固执深感羞愧与生气。

C 组（第 17 至 20 题）

一个富人，正在自家的花园里欣赏梅花。冬日清晨寒冷，鲜红的梅花正以最美丽的姿容吐露。在冬天，自己的花园里能开出这样美丽的花朵，富人感到无比快乐。

突然，传来敲门的声音，富人开了门，发现一个衣衫褴褛的乞丐，在寒风里冻得发抖，他在这开满梅花的园外冻了一夜，他说：“先生，行行好，给我一点东西吃吧？”

富人请乞丐在门口稍等，随即端来一碗热腾腾的饭菜。他递给乞丐的时候，乞丐忽然说：“先生，您家里的梅花真香啊！”富人愣在那里，感到震惊：穷人也会赏梅吗？这是自己从来不知道的。还有，花园里种了几十年的梅花，为什么自己从来没有闻过它的芳香呢？于是，他以庄严的心情，深怕惊动梅香似的悄悄走近梅花。他终于闻到了梅花那淡淡的芬芳，然后他的眼睛湿润了。

好的物质条件不一定使人成为有品位的人，而劣质的物质条件也不会遮蔽人的精神清明。一个人没有钱是值得同情的，一个人一生都不知道梅花的香气一样值得悲悯。一个人的品质其实与梅香相似，我们如果只赏花的外形，就很难知道梅花极淡的清香：如果我们不能细心体会，也难以品味到一个人蕴含在内的人格中的香气。

令人叹息的是，现在很少有人能回观自我，欣赏自己心灵的梅香，也没有人体会到隐藏在心灵内部幽微但极清澈的芳香。就让我们以庄严的心情，走到心灵的花园，放开一切束缚，闻一闻从我们心中流露出的梅香吧！

17 下面哪句话描写文中盛开的梅花最贴切？

- A. 含苞待放。
- B. 鲜红欲滴。
- C. 芳香扑鼻。
- D. 美丽灿烂。

18 乞丐在富人家门外冻了一夜，因为_____？

- A. 他陶醉在梅花的花香中。
- B. 他等着门开后要去乞讨。
- C. 他躲在门外的角落避寒。
- D. 他闻到花香想看看梅花。

19 “我们如果只赏花的外形，就很难知道梅花极淡的清香……”（第四段）这句话告诉我们什么？

- A. 认识事物应该由浅入深。
- B. 真相会在一定时机显露。
- C. 要真正地认清事物很难。
- D. 梅花的味道淡雅难察觉。

20 在第五段“心灵的梅香”比喻什么？

- A. 内在的品质。
- B. 独特的品味。
- C. 庄严的心情。
- D. 富人的无知。

三阅读理解二(10题 40分)

根据短文的内容，完成下列各题，并把答案写在作答簿的横线上。

A组(第21至25题)

这家坐落于日本东京的餐馆，热闹非凡。年迈的服务员佝偻着腰，把菜肴捧给客人，可是客人说：“上错菜了！”服务员神情腼腆，无奈地说道：“哎哟，我不记得你刚才点什么菜了！”客人笑着应道：“没关系呀！”邻桌客人也对另一个服务员说道：“咦，你上错菜了！”白发苍苍的服务员哈腰道歉：“对不起！”顾客笑道：“无所谓啊！”

为什么在追求服务至上的日本，这家餐馆却屡屡发生服务员上错菜的乌龙事件呢？按常理，顾客理应大发雷霆，或要求换菜啊，为什么却人人欣然接受呢？

原来这是一项实验计划：16名失智老人在这家餐馆担任三天的服务员，接待客人，为了鼓励失智老人走入人群，让他们不断学习新事物，也希望改变公众对失智者的负面印象。

这项计划得到大众热烈的响应，在短短的几周内，便筹募到足够的资金。顾客踊跃地订座，使餐馆在那三天内座无虚席。

失智的服务员认真地点菜、端菜，但却频频出错，比方说，客人点的是味道清淡的蛋包饭，但端上来的却是气味浓烈的咖喱饭；客人要的是热茶，捧来的却是冻橙汁。诸如此类的失误层出不穷。然而，客人们都以宽容的笑脸来接受他们的错误，而且，还将错就错地吃得津津有味。有时，他们上对了菜呢，客人们便大力鼓掌以示鼓励。这时，服务员布满皱纹的脸便会露出赤子般天真无邪的笑容。

这项实验活动结束后，有失智者说：“我好像还能做不少事情呢，我对自己重新有了信心！”另有一名失智老人说：“能和客人轻松地聊天，真是很愉快的事！”在这个充满了关爱的环境里，失智者了解，他们其实是具备工作能力的，就算犯错，也大可一笑置之。一些患者的子女表示，过去，父母亲总是面无表情地呆坐着，孤独而又消沉，可是，在餐馆工作时，却精神抖擞、露着由衷的笑脸。许多客人在近距离与失智者接触后则说：“对，失智者和普通人的其实也并没有什么两样嘛，他们也能做事，也会犯错。”

一般上，大家以为失智者一切转瞬即忘，然而对于失智者来说，世人灿烂的笑脸，能够暖化他们冰冷的内心世界，也创造了一个更为包容的社会。

21 第一段中，这家餐馆发生什么状况？顾客的反应和一般的餐馆有什么不同？(3分)

22 顾客是否支持餐馆的这个计划？从哪里可以看得出来？(4分)

23 到这家餐馆当服务生的失智者有哪些改变呢？(4分)

24 解释下面两个短语在文中的意思。(4分)

a. 诸如此类的失误层出不穷

b. 一切转瞬即忘

25 你认为这三天的计划能完全改变人们对失智者的负面印象吗？为什么？试加以说明。(5分)

B 组 (第 26 至 30 题)

怎样才能有限的岁月中获得成功呢？要善于借助外在的力量，让自己理想的航船到达成功的彼岸。切记：“味善借者才能赢！”

聪明的犹太人有一句名言：“借别人的鞋子比打光脚跑得快！”犹太人在世界多个领域一直都是领跑者，因为他们懂得：一个人的能力是有限的，仅靠自己的单打独斗，想获得发展，就力不从心了。所以，唯有善借者，才能从平凡走向卓越。

丹尼尔是美国有名的亿万富翁。其实，他孤身奋斗，到了近 40 岁还是个穷人，成为船主的梦想还未实现，前途一片暗淡。然而，有一天他突然来了灵感：何不借银行的钱来帮自己呢？当时正有一艘旧货船出售，他成功地说服了一家银行贷款买下货船。后将之改为油轮租出去。随后，他又到银行借到另一笔贷款，买了第二艘货船，将之改成油轮出租。几年之后，他靠“借”拥有了自己的船队；也是靠整个“借”字，他获得了滚雪球式的发展，最终登上了世界船王的宝座。

纵观世界，我们可以看到，凡是能取得天下者，莫不是善借之人，其中最具有代表性的人物应该是刘邦。一个白手起家的亭长，最终登上了皇位，他在庆功宴上，说了一段意味深长的话：“要说出谋划策，我不如张良；要说保家卫国，我不如萧何；要论统领军队，我不如韩信。这三个人都是人中豪杰，而我却能任用他们，这才是我取得天下的根本原因。”刘邦正是借助这三人超凡卓绝的智慧，最终取得了天下。试想：仅靠刘邦一人之力，他是项羽的对手吗？而这三人虽为人中豪杰，但若不借助刘邦宏伟远大的理想抱负、宽广如海的气度胸怀和高妙超逸的用人智慧，那么，在中国的历史上也很难成就自己的宏业伟绩。

人生在世，谁不渴望像丹尼尔那样成就自己的梦想？谁不渴望像刘邦那样铸就辉煌的人生？成功的港湾是美丽的，也是人人向往的。只要你借得巧妙，借得聪明，自然就能借来人生事业的风生水起。

26 本文的中心论点是什么？(3分)

27 第二段使用了什么论证方法，其作用是什么？(4分)

28 作者举了哪些例子证明善于借助外在力量才能取得成功？(4分)

29 作者对刘邦和另外三位人中豪杰成功的原因有什么看法？(4分)

30 作者认为只要借得巧妙，借得聪明，自然就能借来人生事业的风生水起。你同意吗？试结合生活经验谈谈你的看法。(5分)

答案

1. A 2. D 3. B 4. A 5. C 6. B 7. D 8. A 9. C 10. B

11A 12B 13C 14B 15C 16C 17B 18B 19A 20A

21 年迈的服务员频频上错菜。一般餐馆的顾客会大发雷霆，或要求换菜啊，可是这里的顾客却人人欣然接受。顾客会笑着应道：“没关系呀！”，“无所谓啊！”。

22 支持。从“在短短的几周内，便筹募到足够的资金。顾客踊跃地订座，使餐馆在那三天内座无虚席。”可以看出。

23 有的失智者变得更有信心。一个失智者说：“我好像还能做不少事情呢，我对自己重新有了信心！”另有一名失智老人说：“能和客人轻松地聊天，真是很愉快的事！”在这个充满了关爱的环境里，失智者了解，他们其实是具备工作能力的，就算犯错，也大可一笑置之。一些患者的子女表示，过去，父母亲总是面无表情地呆坐着，孤独而又消沉，可是，在餐馆工作时，却精神抖擞、露着由衷的笑脸。

24(a) 失智的服务员上错菜的情况频频发生。

(b) 大家都认为失智者不会记得任何事情。

25 我认为不能。因为三天太短了。大家和失智者的相处和沟通时间很短。在这样的短时间，要包容对方不难，但是长时间面对一名失智者，就是另一回事。计划结束后，很多人就会把这些失智者的事情淡忘了。将来见到别的失智者，而且是长时间相处，很可能仍会对他们有负面的印象。例如：一名顾客或许会对餐馆的失智服务员上错菜的情况说没关系，但是如果在家中，每一天都发生类似的事情，长时间下来，可能就做不到那么心平气和了。

26 善于借助外在力量才能获得成功。“唯善借者才能赢！”

27 引用论证法。说明唯有善借者，才能从平凡走向卓越。

28 作者举了丹尼尔，美国有名的亿万富翁为例子。他借银行的钱来发展自己的事业，拥有了自己的船队，最终登上世界船王的宝座。后又举了刘邦为例子。一个白手起家的亭长，最终登上皇位。他借助张良、萧何和韩信这三个人的力量，取得天下。

29 他认为刘邦的成功在于他善用人才。用张良出谋划策，用萧何保家卫国，用韩信统领军队。而三位豪杰成功的原因也是借助了刘邦的宏伟远大的理想抱负、宽广如海的气度胸怀和高妙超逸的用人智慧，不然他们自己也很难成就自己的宏业伟绩。

30 我同意。因为一个人的力量是有限的，我们很多时候需要借助其他人的力量或是借助其他事物才能成功。比如：我国缺乏体育人才，我们需要时间培养人才，但是如果我们能吸引别的国家的人才，就能借助他们的力量，更快把我国的体育视野发展起来。这些人可以代表我国参加比赛，还可以吸引更多本地年轻人加入体育。又如：我一个人买不起大房子，但是如果找几个人合买，就能够买一所大房子，大家一起住。